

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte: „ 1 an 28 lei; 6 luni 14 lei; 3 luni 10 lei.
In Străinătate: „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România: La administrațiune, *Tipografia Ștefan Mihăilescu*, Strada Covași, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris: La *Societe Havas*, place de la Bourse, 3.
In Viena: La *Heinrich Schalek*, I. Wollzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg: La *Adolf Steiner*, Gänsemarkt, No. 58, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV. 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Serisoriile nefrancate se refușă.
Articolii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

SOBREVATORIU METEOROLOGIC			
Buletin atmosferic, Miercuri 7 August			
Elemente climatice	E R I AZI		
	2 ore p. m.	8 ore seara	8 ore dim.
Temperatura aerului la umbra	25.4	18.2	17.8
„ „ maxima	—	28.3	—
„ „ minima	—	10.5	4.3
„ „ fără apă	30.9	16.2	20.6
Barometru redus la 0.	751.0	750.7	751.2
Tensiunea vaporilor în milimetri	10.6	10.2	12.1
Umiditate relativă în procente	47	66	80
Vântul / direcția dominantă	SE	ESE	ENE
„ / înălțimea medie	2.5	4.8	3.5
Evaporațiunea apei	0.7	0.6	0.4
Pluvia	—	—	—
Atmosferă (0-100)	53.7	—	41.4
Nebulozitate (0-10)	4	1	6

Aspectul zilei:
Eri. senin, vânt slab.
Ast. dim. Senin, vânt slab.
Barometru staționar.

p. Directorul Observ. G. Vassiliu:

NOTA.—Temperatura este dată în grade centigrade și media calculată prin formula:

$$\frac{t_{max} + 2t_{med} + t_{min}}{4}$$

Înălțimea barometrului în milimetri de mercur și înălțimea medie a vântului este dată în metri pe secundă. Evaporațiunea apei și pluviometria sunt scoțite în milimetri de presiune. — Gradul de claritate a cerului se măsoară cu grade actinometrice scoțite 0 grade la întuneric și 100 grade, atunci când cerul ar fi cu desăvârșire fără nori și în atmosferă n'ar fi vapori de apă. Nebulozitatea este măsurată de la 0 la 10; cifra 0 înseamnă un cer cu totul senin, iar 10 arată un cer cu desăvârșire acoperit de nori.

Pain și că amicul nostru a fost gonit ca o feară selbatică, apoi emisarii englezii l'au arestat și din ordinul generalului englez Nabes în înțelegere cu ministerul Gladstone a fost executat la moarte în mod sumar.

Londra, 12 August.
Se anunță, că în Chartum, unde se dusesse Osman Digma, a izbucnit o reșcoală în Iulie.

«Times» primește știrea din Calcuta, că Țarul a cerut dela Emirul din Bokhara permisiunea construirii liniei ferate până la Oxus, dar Emirul a respins această cerere.

Constantinopol, 17 August.
Intre Mahomedanii Turkestanului circula o petițiune către Țarul, în care se cere să dea ajutor Resulului din provinciile Kasgar și Ili.

Cair, 17 August.
Se vorbește, că succesorul Mahdiului, Abdullah a fost ucis la 26 Iulie în reșcoală din Chartum.

Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.”

17 August — 3 ore seara.

Constantinopol, 16 August.
Proveniențele din Spania și din Franța mediterană vor fi supuse la o carantină de 12 zile în loc de 10, și vor suferi o vizită severă la Dardanele.

Paris, 16 August.
Inaugurarea monumentului ridicat în memoria lui Chanzy s'a făcut azi la Mans în fața unei adunări imense de privitori. Mai mulți miniștri asistați la serbare, carea a fost superbă. S'au pronunțat numeroase discursuri patriotice.

Cair, 17 August.
Se anunță că o reșcoală a izbucnit la Kartum la 26 Iulie. Abdullah, succesorul Mahdiului, ar fi fost măcelărit.

Berlin, 17 August.
Contele Kalpoky, întorcându-se de la Varșina, a plecat la Viena.

18 August, — 9 ore dimineața.

Madrid, 17 August.
Există o mare emoțiune în presa și în publicațiile din Spania contra Germanilor în privința luării în posesiune a insulelor Caroline.

Constantinopol, 17 August.
Vapoarele provenind din Varna cu pasageri vor suferi o carantină de observare cu o vizită medicală.

Marsilia, 17 August.
Numărul deceselor hoterice a fost ieri de 24.

Madrid, 17 August.
S'au constatat ieri 4,500 cazuri de holeră din care 1700 decese.

18 August — 3 ore seara.

Londra, 17 August.
Se anunță din Berlin ziarului „Standard” că guvernul german a notificat Puterilor ocuparea insulelor Caroline.

Paris, 18 August.
D-nu Rothan, fost ministru plenipotențiar francez, a fost isgonit din Alsacia, unde residea.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pagina III-a

București, 7 August

Peste opt zile se deschid cursurile școlilor primare: elevii și profesorii, după un timp de odihnă, sunt din nou chemați la muncă.

Importanța învățământului primar este foarte mare; acest început al studiilor este atât de hotărâtor pentru întreaga epocă de școală a unui copil, încât nu ne putem opri d'a atrage și estimp, ca în toți ani, luarea aminte a domnilor institutori primari. Un lucru e necontestat: nu se lucrează cu desultă activitate și stăruință în școlile noastre primare! Și cu toate acestea, aci fiind temelgia, ar trebui să vedem de densa cu o deosebită băgare de seamă; căci după cum începe a lua copilul cuta învățaturii din clasele primare, cam așa o duce până în capăt cu studiul. Și este ceva neîndoios că această cută nu este nici prea bună, nici prea puțernică, pentru a rezista timpulul și vârștel, în școlile noastre. Probă despre aceasta este nivelul cultural foarte scăzut în treapta mai jos a învățământului public.

Actualul ministru al instrucțiunii publice pare că a înțeles mai bine ca alții acest rătă nemăsurat, și,

pe cât se poate, s'ar fi silind a' l'indrepta intru cât-va. Căci această slabă situațiune în care se află școala primară, nu are numai niște rezultate periculoase aparente și de puțină importanță, ci presintă, din contra, o scădere din care decurg consecințe grave pentru viitorul tineretului nostru.

Să lăsăm că dacă s'ar face o statistică de căți la sută știți să scrie și să citească, rezultatul acestor anchete ar fi îngrozitor; dar chiar de am lua pe cei ce, din lipsă de mijloace, sau din alte cauze, au rămas numai cu trei și patru clase primare, apoi de sigur că foarte reduse și pipernicite sunt cunoștințele acestor oproșiți ai soartei. Causa este că la noi și când se face ceva, acest mult-puțin nu se face cum se cade. Și această lipsă de îngrijire din partea institutorilor provine de acolo că n'au încă convingerea profundă de răul ce fac urmând ast-fel, și nici nu bănuiesc marelle servicii ce ar aduce când și-ar indoi zelul și activitatea.

A șeit vorbă că d. Sturdza o să ia o dispozițiune după care nici un elev care a terminat cursul primar, să nu fie înscris în clasa I gimnazială, dacă nu va depune un noșexamen de aritmetică și de limba română; dispozițiunea este bună, dar numai puțin isbește indirect și în institutorii primari; credem însă că amorul propriu al domnilor lor va fi îmboldit prin această măsură pentru ca, dând prin ei insiși rezultate mai bune, să albă dreptul a reclama, după un timp oare-care, desființarea acestui cordon de carantină.

Măsura aceasta a ministrului și are însă bunul ei, căci dacă vârșta fragedă e ceva normal acum pentru copiii din cursurile primare, și dacă încărcarea prea mare a programelor de gimnasiu, chiar din clasa I, trebuie ușurată cu mai multă chibzuială, apoi, cel puțin, indoierea zelului institutorilor primari e ceva mai ușor;—și de aceea ministrul a crezut că e mai bine și mai practic a începe de aci.

Prin urmare această îmboldire se impunea ca o datorie către instrucțiunea publică, din partea autorității superioare, și acum rămâne ca un punct de onoare pentru institutorii care indoiindu-și munca, să poată aduce nivelul cursului primar în așa grad, în cât să nu mai merite măsuri restrictive.

Alt-fel, nu stăm bine de loc. Să luăm bunioară un copil care termină cursul primar, și dela unul vom conchide pentru cel mai mulți. Iată'l cu certificat de patru clase primare și intrat în gimnasiu. Ei bine, să adăogăm pe lângă considerațiunea că a șeit slab din mările institutorilor primari, și împrejurarea că e într'o vârșta fragedă, să luăm mai cu deosebire în seamă că studiile se grămădesc d'o-dată și nemăsurat pe capul lui, chiar din prima clasă gimnazială, și apoi ne vom esplica ușor de ce din școlar bun, ba poate premiant, ajunge prost în gimnasiu, ba chiar repetent!

Și răul nu se mărginește numai aci. O dată ce dintru început și se tae curajul și apucă pe panta aceasta, apoi cu greu, dacă nu nici decum, mai poate reveni în echilibru, ast-fel că, din an în an venindu-i mai greu a și relua cursul cel bun, iată'l isbit și zăpăcit poate pentru tot-d'auna, neputend a și termina liceul; sau dacă reușește a eși cu chiu cu vaif, intră, în cazul cel mai bun, student slab în Facultate, ori, ceea ce se întâmplă foarte des, rămâne să vegeteze căutând vr'o funcție, cu perspectiva d'a lăncezi cu anul prin vr'o cancelarie de minister, or pe alt-unde.

Și iată cum tot dintru început luând drumul slab, ajunge a rămânea cu studiile abia frunzărițe, fără nici o carieră, cu o dosă mare de descurajare și, lucru mai grav, cu o amărăciune și un pesimism care îi vor apăsa grumajii timp îndelungat, dacă nu toată viața.

Așa că, din aceste considerațiuni, reiese, credem, că de mare și important este rolul institutorilor primari instr'un Stat, și la ce urmări funeste ajung generațiuni întregi, când acești apostoli ai luminei nu și fac datoria, or și-o îndeplinesc în silă și numai ca o sarcină impusă. Și răul ce am arătat că poate decurge de aci, să nu să crează că ne amenință numai pe noi;—în Franța, de exemplu, e același lucru; acolo de asemenea, și până la un punct din aceleași cauze se lățește această boală a descurajării și a lipsei de încredere în sine printre tinerime. Din acest punct de vedere ministrul instrucțiunii d'acolo a dat alarma în luna trecută, prin aceste cuvinte:

«Se pretinde că în acest moment o școală nouă ar fi pe drum d'a se forma printre tinerimea noastră, și că scoțându-se la modă procedurii și formule care deja au servit odată, sat inspirându-se de o filosofie mai mult sau mai puțin sinceră, s'ar sili să readucă lumea către melancolie și desperare!»

Și adresându-se de-a dreptul către copii, ministrul francez adoaă:

«Ah! amicii mei, fugiți mai ales de aceste tendințe funeste și de aceste învățăminte periculoase! Intristarea poate prea bine să inspire accentele nemuritoare vre-unui geniu singular, dar nu poate fi o doctrină care să conducă o națiune. În adevăr, timpurile ce vin nu sunt făcute pentru descurajarea sterilă ori pentru urătul filosofic sau poetic. Sunt destinate pentru voință și pentru acțiune. Iată un lucru de care trebuie să vă convingeți.

«Și noi care numai suntem tineri, și regretăm cu toții că nu mai suntem, îndrăsnim s'affirmăm că dacă boala indoielii și a disperării a putut exista, și dacă a avut rațiunea ei d'a fi la epoca când or ce orizont părea închis pentru o tinerime generoasă și înflăcărată, nimic n'o mai poate explica nici justifica la epoca în care ne găsim!»

Cuvinte înțelepte și isvorâte din inimă, pe care nu puțin ar trebui să le mediteze tinerii noștri imberbi, porniți deja, din nefericire, pe panta unei descurajări ridicole și fără nici o socoteală.....

miniștri Sturza, Cămpineanu, Radu Mihael, Fălcoianu; mai toți reprezentanții puterilor streine; alte multe persoane notabile și o mare mulțime de credincioși. Seara, legațiunea austro-ungară a dat un banchet.

D. dr. Brândză, profesor la facultatea de medicină din București, a plecat în Dobrogea, ca să facă oare-cari studii asupra florei acestei provincii.

În excursiunile sale zootehnice, d. profesor Freytag este însoțit de d. medic veterinar al județului Ilfov, de d. căpitan Blaremburg, și de d. Andronescu șef de biuroși în ministerul domeniilor.

Ministrul Instrucțiunii publice din Franța a rugat pe d-ra Teodorini, vestita noastră cântăreață, să dea un concert în folosul victimelor holerei.

D-ra Teodorini a primit cu plăcere această invitație.

În toate școlile secundare germane e us, ca după terminarea înscrierii elevilor, și imediat după serviciul divin, să se adune școlarii tuturor claselor în sala de festivități a școlii, ear în lipsa acesteia în clasa cea mai spațioasă. Acolo, directorul școlii, înconjurat de întregul corp profesoral, le citește capitolul din legea instrucțiunii, ce privește pe școlarii, precum și regulamentul școlii, și termină citirea prin câte-va cuvinte de bine-venire și de incurajare.

Nu ar fi oare mai bine, ca și la noi să se adopteze acest obicei, practic în mai multe priviri, în locul discursurilor bine simțite și lungi, adresate publicului matur, pe care nu-l privesc direct; ear de elevi rămân mai totdeauna neînțeleși și fără nici un rod pentru dênșii.

De la 28 Iulie până la 3 August în București s'au născut 110 copii (printre care 15 ovre) și au murit 106 oameni (11 ovre).

Pe lângă boalele de piept și de stomach, angina difterică s'a distins cu 5 victime.

«Voința Națională» află că din Dobrogea s'au trimis ministrului de domenii două amphore mari, ce se cred a fi din timpurile Romanilor.

«Unirea» e numele unei noul gazete ce apare la Buzău. Ea are deviza: «inima mai presus de aur».

«Vocea Botoșanilor» află că și în Botoșani s'a luat inițiativa de a se face o petiție către lordul Salisbury, ca protest contra acuzărilor că evreii ar fi persecutați în România.

«Vocea Covurluiului» relatează că Sămbătă, pe când se încărca la Galați o corabie din șchele d-lui Steinberg, un lucrător, aruncând jos dulapi de pe pe o stivă, a lovit un copil care căzu jos și pînă la sosirea medicului și muri. Lucrătorul a fost arestat.

«Cetățeanul» din Băcău e informat că d. Gh. Leca, ministrul finanțelor, abia sosit (la moșia sa Ungureni) din străinătate, unde se dusesse pentru a se curarisi de boala ce suferă, este foarte greu bolnav.

M. Dulcețeanu, vechiul funcționar la căile ferate, și mai nainte la Banca României, care se destingea prin o mână caligrafică abilă și plăcută, a încetat din viață săptămâna trecută. Decedatul nu atinsese încă etatea de 30 ani.

MOȘII CEI NOUI

Mi-am pus leși șase la chimir, mi-am luat cei doi copii cu mine și am plecat la Moși, ieri Lună.
Deja intrarea în Calea Moșilor era de rău-augur: La răspântia din fața institutului Velescu și la spiteșiei Nireșor se repara Calea Moșilor, ca și când n'ar aștepta nici o circulațiune extraordinară și ca și când n'ar fi fost nici odată netezită de mările vecinilor, ce trec Dunărea pe la Ruscuc.

Urcându-ne pe imperialul din primul tramway, gol și fără suită, pentru a

observa «de sus» accesul principal al Moșilor, am descoperit un lung șir de care cu fin moale și aromatic, destinat pentru o săptămână, și de desubtul finului oale, site, doniți, și albi ascunse, întorcându-se acasă, cu multe speranțe căzute în baltă.

Ajunși la Moși, am fost întâmpinați de o adâncă tăcere, intreruptă numai de șgomotul desfacerii baracelor și de înjurăturile alternative ale negustorilor și cărciumarilor și ale băeților lor.

Mergând mai departe n'am găsit nici turtă-dulce pentru copii, care e sufletul oricărui Moși, și singura mărfa ce am întâmpinat a fost care cu fin, pepin în mărimea ouelor de găscă, și câte-va tucii beute pe ascuns de prăvăliași, căci 24 gendarmi bine numărați de mine, și căți-va din ei cu pușca'n brațe într-o baracă, împedicați ori-ce mișcare putea semăna a Moși.

Ei, mai îndrăzneți din fire, m'apropiați de singura panoramă ce rămăsese, și care avea o lungime aproape cât gara de Nord, privită din față, și fvoii să intru cuțoapii.

Dar totul ce mi fu permis să ved, au fost două cratițe albastre cu tocană în locul unde de obicei stă cassa, și trei roate scoase de la căruțele de transport și duse la ferar să le înțepenească șinele pentru plecare.

Voind totuși să ved «privatim» urieșă panoramă, mi se arătară gendarmii de peste drum, și plecați cu copii la «Busuioac», ca să le ia bombone de ciocoladă. Dar și Busuioac singur plecase de la Moși și băeții săi de prăvălie se indelețniceau de urit, să facă catagrafie la prăvălie, sau mai românește să scuțure pachetele și cutiile de praț.

Singura mângâiere ce am dus cu mine de la acești Moși de vară la întoarcere a fost că panoramistul era din Pesta și perduse 8000 lei în România. Nol perdem mai mult către Unguri.

M.

DIN AFARA

Biserica ortodoxă și catolică.

Foile străine s'au ocupat în aceste zile mai mult ca nici-odată de biserica ortodoxă din Austro-Ungaria. Așa gazeta generală din München și «Temps» au publicat lungi articole în privința aceasta. Se știe, că nu de mult a apărut în Bucovina o broșură a clerului ortodox contra propagandei catolice. Iată acum ce scrie foia vieneză «Neu-ue Freie Press» :

«Protestul arhiepiscopului oriental din Cernăuți, Andrievici (Morariu), publicat acum câte-va zile, contra propagandei polono-catolice în Bucovina, face multă senzație și va fi negreșit mult discutat și în Rehsrath. Spre a combate aserțiunile conținute în protest, ziarul «Vaterland» (Patria) publică o scrisoare anonimă, care însă confirmă mai mult faptele indicate de arhiepiscopul bucovinean. Așa de exemplu acea corespondență neagă că Jesușii ar fi făcând propagandă în Bucovina, dar admite, că dela 1880 ei intră în acolo misiuni catolice. Scrișoarea confirmă expres, că în Cernăuți călugărițele Ursuline primesc fete de confesiune greco-orientală: numărul acestor fete ar fi de cincii în România sunt multe fete române pe mâna călugărițelor catolice N. R.). Se mai menționează, că episcopul gonit Felinski a înființat o școală în Cernăuți pentru fete sêrace, etc. De altă parte scrisoa-

rea acuză pe arhiepiscopul greco-oriental, că pentru el tot ce e catolic este suspect și că a dat ordin clerului oriental, să se ferească de orice contact cu preoții occidentali, căci aceștia ar supăra pe popor. După cum se vede în așa numita Eră de împăciuire vafi cu pacea confesională ca și cu cea națională».

Franta.

Intre Republicanii din Franța domnește o mare desbinare, dar nici între conservatori sau în cercurile monarchice lucrurile nu stau mai bine. Regaliștii se așteptau, ca comitele de Paris să publice un manifest; însă pretendentul nu poate face așa ceva, pentru că nu vor Bonapartiștii, căci îndată ce comitele de Paris și-ar ridica glasul, prințul Victor Napoleon n'ar putea păstra tăcerea, iar tatăl său ar trebui atunc să răspundă nesupușului său fiu cu un contra-manifest bonapartist. Aceasta e concordia din așa numita «Uniune conservatoare». Conservatorii cată să tacă, dacă vor să și păstreze unirea aparentă. La o provocare a foaiei regaliste «Gazete de France», ca ziarele conservatoare să vorbească, foaia bonapartistă «Pays» a răspuns foarte nermit, că a vorbi ar fi cea mai mare gugumănie. Paul de Cassagnac scrie : «Avem cea mai mare bătae de cap să ne stabilim listele candidaților noștri și să ne circumscriem drepturile noastre reciproce. A vorbi ar însemna a arbora steagul dinastic, și aceasta ar fi scisiune, desunire, infrângere!».

«Aceasta e partida muților!» — exclamă o foaie — aceasta e o politică anonimă, de care Republica nu trebuie să se teamă!»

Cu toate astea un grup conservator a dat un manifest. Aceștia sunt legitimiștii clericali: de Mun, Chesnelong, Lucien, Brun, Ravignan, etc. Ei apelează la alegătorii catolici îndemnându-i să gonească din Parlament pe toți dușmanii religiei și să voteze numai pentru acei bărbați, cari sunt decisi să apere drepturile și libertățile neprescriptibile ale Bisericii. Apelul încheie astfel: «Noi catolicii știm, că aceste drepturi și libertăți, or-cum ar fi Statul, nu se dau de către Stat. Știm, că independența Bisericii, în puterea originei ei divine (?), este un drept, mai vechiu decât toate formele de guvernământ, mai presus de toate puterile (?), or cari ar fi ele.»

«Temps» observă cu drept cuvint, că acest apel nu e îndreptat numai contra Republicei, ci contra întregii societăți moderne și că ar fi mai prudent pentru catolicii să se lase de asedenți manifestaii, ce sunt de natură a reaprinde reșoiul contra clericalismului.

Anglia și Rusia.

După cum spune «Pall Mall Gazette», la Londra s'a primit o știre, că o navă engleză, ce călătorea spre Nagasaki, trecând prin portul la Sud de insula coreeană Quelpaert, a găsit acolo trei nave de reșoiu rusești. Bandiera rusească filfa pe mal și se uca la ridicarea unor forturi, la poduri, etc., de unde se poate conchide, că Rușii au de gând să ție insula ocupată pentru totdeauna. Evident că acesta e răspunsul Rușiei la ocuparea engleză a Portului Hamilton. Intrebară este acum, ce va face Coreea.

Unele foi străine pun în legătură cu știrea de mai sus împrejurarea, că în ajunul închiderii Parlamentului englez lordul Salisbury a crezut de cuviință

să ție, în Camera lorzilor, o apologie la adresa oștirii engleze. «Sunt multe armate—a zis premierul—cari arată tot atâta foc, dacă nu și mai mult, în luptă, când trupele stau față în față pe câmpul de bătae; dar nu există o armată, care în timpul unor servicii îndelungate și oșitoare să fie hotărâtă a face mai bucuror or-ce, să sufere or-ce, de cât să șoviască un singur moment în îndeplinirea datorilor sale militare. Aceasta e deosebita glorie a oștirii britanice și îndrănesc a zice, că aceste calități nu s'au desfășurat în mod mai pronunțat nici într'un timp al istoriei noastre, ca astăzi.»

Viitorul va arăta, care oștire a dat dovezi mai bune: cea engleză în Sudan, sau cea rusească în Asia centrală.

DECRETE

Congediul ce a fost acordat d-lui G. Lecca, ministrul secretar la departamentul de finanțe, se prelungește până la restabilirea sănătății sale.

D. C. Nacu, ministrul justiției, va urma cu intermiul ministerului de finanțe, până la însănoșirea titularului.

Transacțiunea încheiată între ministerul agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor cu d. Anton Borneanu, în 13 Iunie 1885, s'a aprobat și de M. S. Regele.

D. N. N. Vericeanu, fost președinte de tribunal, este numit jude la ocolul II Caracal, în postul din nou înființat.

CORESPONDENȚA «ROM. LIBERE»

DE LA HUȘI PÂNĂ LA LITENI

Cu chiău cu val sosi vacanțiunea cea mare și cu ea căldurile ce'i sunt nedeslipite. Grijă de a nu perde niciuna din zilele numărate a vacanțiunei, te face să pui o mare grabă în părăsirea acelor locuri cu cari te ai întâlnit zece luni de zile. De aceea, când sosește antăiul Iulie să vezi ce răscoleală se află prin casele slujbașilor hotărâți a se folosi de vacanțiune, și cât de aferați sunt, așa că mai n'au timp nici a vorbi, și cu toate acestea întâmplarea aduce că tocmai când ești mai tare grăbit, atunci te năvălesc și musafirii, unii să te vadă, alții să te ureze de plecare sau să și spună câte ceva din experiența călătoriilor lor. Vrednă vrând că să'i primesci bine, să le surizi unora, să le promiți altora din scrie sau a le aduce câte ceva din călătorie. Toate le faci, însă inima și este numai la culăr, pe care nu știi cum să și'i gătești mai iute.

S'a întâmplat ca una Iulie anul acesta, a fost Lună, iar ziua de plecare sorocită pe adoua zi. Pare că aud și acum cum stăruia unii să nu plecăm Marțea, ba încă câte vorbe cheltuia și cât de mult se silea să ne convingă. Noi însă îngrozii de căldurile mari am plecat din Huși spre Iași.

Nesățioasa dorință de a pune grabnic piciorul acolo unde visam era așa de mare, că or cât de tare ne ducea trăsura ni se părea totuși că puțin înaintăm, împrejurare care făcu pe unii din camarazii de drum să și amintescă despre poveștele ce ni se spusese cu Marțea. Și chiar celui mai rece cugetător i ar fi răscuit gândirea, l'ar fi făcut a crede că: Marțea inadins a asvârlit înainte-ne atâtea dealuri, ce ca niște urieși zezând pe labe ni se întrepuneau în curmezișul celei ce aveam de parcurs. Suirăm și pogorirăm dealurile mai mici, veni acum

la rând cel mai mare, care este fără îndoială *Repedea*, de pe care se vede atât de bine *Iașul* desfășurat pe mai multe dealuri; oraș care sub lumina de amezăzi și privit tocmai de sus și încă nu aproape, pare că se legănă cu mândrețe de frumoasele i pozițiuni prînse.

Uitam a spune că cam pe vârful acestui mare deal, și anume pe fața ce privește Iașul, se află o stațiune de băi hidroterapică, destul de renumită și de cercetată.

Ajunși în Iași nu neoprirăm de loc, ci am luat trenul de după amezăi hotărâți a ne scobori la stațiunea Liteni, unde după o călătorie de 16 ore cu trăsura și cu trenul în fine soșirăm.

La antăia privire stațiunea Liteni, ca clădire nu se deosebește de cele alte stațiuni similare ei, dar ca îngrijire se distinge, căci fațada ce privește spre drumul de fier este imbrăcată în un soi de verdeață, mi se pare, rădăcină de vie sălbatică, ceea ce face ca să pară grădină în aer. Stațiunea se află tocmai lângă satul cu același nume, comună care pe lângă frumusețea ei naturale: păduri la spate și apele Suceava și Siretul la picioare, dar apoi mai are încă și lini ferată cu stațiune.

Eșind din stațiune pe partea ce privește mai mult spre Apus, deodată pe deal ochii și sunt isbiți de niște înalți ploi, cari ascund la spatele lor frumoasa clădire în 2 etaje, cu zid înconjurat, casa proprietății, veche locuință a uneia din cele mai strălucite familii boeresti din partea de sus a Moldovei, vrea a zice a familiei Vărnay-Liteanu, așa de cunoscută bunilor Români.

Dar pe lângă acestea în comună se mai vede o velniță și mai multe case particulare și dughene, destul de frumoșele. Cea ce m'a mirat aici este numeroasa populațiunea evreiască, care după cum m'a asigurat localnicii este ca la 30 familii, toate venite de pe aiurea, mai ales din județul Botoșani, și gășind loc mănos s'au acioat aici, trăind de sigur tot din spinarea sătenilor.

În primul loc am fost isbit de evreimea numeroasă, în al doilea loc m'plăcu a cerceta despre biserica și colă. Și cu mare satisfacțiune auziți cuvinte inveseleitore de buia stare și prosperitate. Dar afără de îngrijirea părintească ce prosperitatea pune în ceea ce privește cultura religioasă-morală și intelectuală, în comună se află oameni cuprinși, gospodării frumoase, grădini întinse, precum și livezi. Apoi o regulă mare tradusă prin uliți cea mai mare parte acoperită cu prund luat de pe riuletul Suceava. Această apă izvorește din Carpații Bucovinei, trece pe lângă târgul Suceava, vechia capitală a Moldovei și după ce șerpuește șesul comunel Liteni campană în dreptul stațiunii ferate, apoi se varsă în Siret. Înmencuz și aceasta că în direcțiunea imbucăturii Sucevei cu Siretul, spre Răsărit se află în satul Vercicani fântâna făcută din porunca Marelui Ștefan, ce și până astăzi sătenii o numesc «fântâna lui Ștefan cel Mare».

Plecat din Huși în luna lui cupțor și înherbitat încă în trenuri, unde vara, mai ales după amezăi, se poate lua în ele adevărate baie sudoriferă, mi se impunea de sine a mă răcori în apele ce le aveam la îndemână. Plecând în acest scop la Suceava. De și lângă sat, cam 500 metri de la ultima căsuță, toși n'am avut parte curând de a ajunge, căci călăuzul zise:

«I închisă rampa la drumul de fier, și mă așteptăm că vine *prundărița*, așa numesc oamenii în partea locului mașinele ce țirte vagoane cu prund. Trecu și prundărița, după care trecând și noi linia ferată, peste puțin soșirăm în șes și iată și Suceava.»

O apă la vedere scăzută, aproape limpede și nu tocmai așa repede, în cât mi să păru un păru poate chiar mălos, un fel de Prut cu apa-i greoaie și rece.

Dar de câte ori ne înșală ochii!!! Apa Sucevei se deosebește în totul de alte ape muntoase, ea este caldă chiar în acel timp când oamenii zic că i pranzul cel mic, când se scie că toate apele de regulă sunt reci, dar cu deosebire pare ca clocotită seara.

Intr'un cuvint ea este caldă, ușoară, dulce la gust și de o iuteală necrezută, încât la adâncime de 1 metru, curentul te duce, nu e chip a te împotrivi.

Dar nu numai atât despre ea, ci câtă a mai spune, că nu e chip a sta mult în apă și pentru revoluția ce și prichinesce și despre care în urmă am aflat că chiar sătenilor obicinuiți cu ea le face amețea de câte-ori se scaldă, cauza pentru care dênșii nu stau în ea mai mult decât 10 mult 15 minute. Eu însă nici atât n'am putut să stau.

O împrejurare ca aceasta mă făcu să cercetez dacă această apă este sau nu cunoscută în acele părți ca vindecătoare de ceva. Și spre marea mea satisfacțiune auziți că persoane de o constituție slabă după 30 de feredee, deveniră tari ca fierul, după espresiunea informatorului, ceea ce întărește credința în partea locului că această apă cuprinde între alte substanțe și fier.

Calitățile acestei ape și mai ales căldura ce ea posedă, m'a pus în pozițiune a mă lăsa în vorbe cu oamenii mai bătrâni de la cari am putut atâta prinde că în vechime nu scii ei cât de depărtată, o tână domniță retrasă la muntii, din timpii de restriște acolo ea plânge, vârsând șiroașele de lacrimi, cari astăzi le infățoșează apa Sucevei. Tână femeie n'a murit și nici poate muri, căci se scaldă vecinic în lacrimă de vieți prelungitoare. Și în adevăr calitățile acestei ape, te face și fără să vrei, să vezi în ea o lacrimă arzătoare ce fără încetare se varsă din gindura Carpaților pe pământul nostru improspătându-ne neconținut jalea nemângâiată pentru un trecut glorios.

Sub aste impresiiuși părăsi Liteni și mă îndreptai spre monastiri. Vei voi mai scri.

George Aramă.

Orașul Buzău amenințat de inundație.

Acest oraș, dacă nu se vor lua urgente măsuri de apărare, va fi în curând teatrul unei n. norociri din cele mai îngrozitoare.

Apa riuului Buzău prin repezițiunea și neregluritatea cu care curge, mând neconținut și cu iuteala cea mai mare malurile riuului de pe proprietatea Statului Vatra Episcopiei Buzău și proprietatea Gârlași a d-nei Gherman, în distanța de la podul de fier de pe șoseaua națională și podul drumului de fier, nu va trece mult timp, suntem siguri, și atât moșia Statului cât și întreg orașul vor fi inundate cu desăvârșire.

Ma în fie-care zi diferiți agenți ai ministerului domeniilor și a celui de lucrări publice trec prin această localitate, ved acest mare pericol, și cu toate acestea ministerele de care apar-

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 7 August —

GREERELE

E seară târziu, ultima flacăra a căminului iugălbinesce, se cletină iei și colo și are să dispară. Jeratecul, mai adineauri ondulos și sclipitor ca un lac de foc și-a pierdut luciul și s'a înegrit; vărurile roșii ale cărbunilor aprinși se sting sub cenușe.

Afară, vintul suflă cu turbare; șgudue crăcile arborilor, smulgându-le ultimele frunze, ce sunt luate în spațiul nopții de suflările sale; se mișcă în virtutindu-se împrejurul casei; stărlează tipă, obloanele pocnesc isbind păreții, geamurile scârție în cercevelele lor clătinate, și din toate încheieturile ușilor și ferestrelor es urlete și suspine lamentabile.

Sunt singur, și pe când afară natura plânge și moare, privesc cu intristare acest cămin aproape stins ce în alte vremuri l'am văzut așa de sclipitor și așa de vesel.

Când ochii mi s'au deschis la spectacolul vieții, acolo văzută-am pentru prima oară lucind o flacăre. Acolo, mititel, imi încălzeam mâinile când mă

intorceam de la jocul meu din zăpadă. Acolo, sub mantia căminului, pe cutia cu sare, ved încă pe bătrânul păstor.

În tot timpul anului sta tăcut; privea arzând focul. Cunoscu toate misterele naturii, avusese formule magice pentru a conjura soarta, urmărise toate astrele în cursul lor și număruse toate stelele din firmament.

De ani îndelungați nu mai scotea nici o vorbă; în seara de Crăciun numai, când bușteanu bine-cuvântat începea să și arunce flăcările, i se deslega limba, și cu vocea sa spartă el cânta «cântecul micului Isus.» În seara aceea noi îndrăneam a'i vorbi, ne apropiam de dênșul unii după alții, și i ziceam aceste singure cuvinte:

— Iți aduci aminte de Roza?

Roza murise de un timp îndelungat. El o iubise. La fie-care din noi n. surrdea zicând:

Erea foarte frumoasă!

Și până la Crăciunul următor numai vorbea.

Iată totoliul cel mare unde tata se așeza în fie-care seară după masă. Mergeam să mă vir între picioarele sale, pe această bancă de lemn; el mă mângâia pe la urechi și obraji, își petrecea mâinile prin părul meu, sau mă lua de gât și de bărbie murmurând:

— Cât e de dulce!

Și se apleca cu casa pentru a mă săruta pe frunte, și eu mi ascundeam rîzând capul între genuchii săi.

Cănele era totdeauna colo, pe această peatră, când culcat ghem, când trântit pe labe, cu capul în jos, vi-sând.

Împrejurul acestei mese, mama și micile mele surori lucrau la lucruri modeste și simple ca viața noastră; din timp în timp se auzea un strigăt de bucurie, un hohot de ris argintiu sau șgomotul unui sărut.

Anii trecură. Mama își perduse junețea, tata îmbătrânise, bătrânul păstor murise.

Dar surorile mele se făcuseră mari, eu devenisem om, și puțin câte puțin sperențele și bucuriile acestor tinere viitoruri începeau a face să înflorească primăvara vieții.

Amorul bătea la ușe: inimile se deschisă și în timp de câte-va zile frumoase el fu regele casei. Vecinii, rudele și amicii, mergeau și veneau veseli de tot aducând bine-cuvântări și flori pentru fidanți. De multe ori în cursul acelor timpuri fericite frigăriile încărcate cu venat s'au învertit în fața flăcărilor de surcele, pe când formând cerc împrejurul focului, noi istoriseam vitejiile de la vânătoarea din timpul zilei.

Casa fu foarte veselă în seara nunților, dar foarte tristă a doua-zi, când după o mâncare când nici unu din noi nu pronunțase o vorbă, ne regășirăm singuri, tata, mama și eu.

Dar datoria și munca putură în fine

să ne consoleze: așteptărăm, și într'o zi, ziua căsătoriei mele, vëzurăm fericire și grația revenind să se așeze la căminul nostru.

Totul ne suridea, totul părea că renasce pentru lungi speranțe. Vai! de aci înainte minulele fericirii noastre erau numărate: un oaspe care de multă vreme părea că uitase drumul casei intră într'o seară și se așează la căpătăiul tati.

Tata mort, mama l' urmă.

Puțin timp în urmă... și Ea!...

Și, acum, sunt singur. Timpul și moartea nu m'au lăsat nimic.

Din acel foc mare care te lumina adineaori, bătrân cămin, nu și mai rămâne de cât puțină cenușe și un tăciune care are să se stingă. O dără ușoară de fum se înalță incetinel de-a lungul plăcii negre; pare că ia cu dênșul în golul și în umbra unde se perde toate suvenirurile fericirii mele dispărute; și în fie-care schinteia care se aruncă în sus cred că ved trecând sufletele acolora pe cari l'am văzut altă-dată, în chiar locul acesta așa de plin de viață.

Tu rămăi; nici timpul nici flăcările nu pot nimic asupra ta, și vezi născând și murind oamenii cum vezi aprinzându-se, arzând și stingându-se, lemnele cari se consumă pe vatra ta. Nu și mai rămâne de cât cenuși, căci nu ești de cât peatră; eu, nenorocitul, care am un suflet, păstrez, vai! amintirile.

— Crrrrriiii! Crrrrriiii! Crrrrriiii!

tin și cărora le incumbă înălțarea lui, par că nici nu au cunoștință de densul.

Atragem atențiunea guvernului asupra acestui pericol iminent, și, în numele cetățenilor Buzoeni, îl rugăm cu insistență să ia urgente măsuri pentru consolidarea malurilor acestuia, spre a se evita o așa de mare nenorocire. Acum poate că nu este necesitate decât de mici lucrări; și trecerea timpului însă ele vor deveni mult mai grele și mai costisitoare, poate chiar imposibile.

Incepând Statul lucrările de consolidare pe proprietatea sa, neapărat că ele vor fi continuate și de d-na Gherman pe proprietatea d sale, și astfel numai vom fi scăpați de catastrofa ce ne amenință. — («Gazeta Buzului.»)

Revista agricolă și comercială

De la ultima ploaie căzută în luna Iulie, timpul s'a schimbat, din ce în ce mai cald, mai cu seamă la șes, și a contribuit foarte mult la uscarea pământului; așa în cât a împedat orice semănătură de rapiță, ce s'ar putea face fie pe o suprafață mai mare sau mai mică, și chiar dacă se va semăna rapița într'un pământ fie or cât de bine lucrat, dacă lipsește umezeala, semănța va sta fără să poată încolți, dacă nu cum-va va veni mai curând o ploaie, ca să sature pământul de umezeală, ca sămănța semănată să poată încolți, și să poată vegeta, cu vigoare: fiindcă de aici în colo or ce întârziere s'ar face la semănatul rapiței este cam în detrimentul acestei culturi atât de bănoase, și care cultură a prins și oare care rădăcini în agricultura noastră cea mare; și afară de aceea această cultură, de vre-o câțiva ani, n'a prea dat rezultate peste măsură bune, din cauza timpului, care a fost cu totul contrariu vegetației rapiței. Căldura excesivă din săptămânile trecute este în cât-va contrarie chiar și vegetației porumbului, și mai cu seamă viilor floxerete fiindcă acest timp secetos favorizează foarte mult înmulțirea floxeretei, care în luna aceasta devine aripată. În slirșit putem să zicem că căldura ce s'a simțit și se mai simte până când scriem aceste rânduri, atât ziua cât și noaptea este și va fi cam vătămătoare la vegetația plantelor agricole, într'un mod general, și poate în unele părți ale țării, a întârziat și facerea arăturilor pentru semănatul grânelor de toamnă; când vorbim de arătură înțelegem a două arături ce trebuie făcute la același loc destinat pentru semănatul grâului de toamnă, căci în ast-fel de locuri pregătite bine stă adevărata basă a producției și a unei culturi raționate, iar nu în semănatul grâului în porumbiște, și cu atât mai mult în porumburi înainte de a fi culese, și a (se astupa cu sapa. A semăna grâu în porumbiști, mai înainte de a fi cules porumbul, și al astupa cu sapa, după noi este o greșală, și această cultură agricolă, arată o inapoere, a agriculturii noastre, iar nici decum un progres rațional, după cum prevede știința agricolă atât rațională cât și practică; mai departe adevărul științei, și caută cu or-ce chip a avea multă semănătură de grâu, ca și cum progresul unei culturi raționate în agricultura noastră ar sta numai în cultura grâului, și dacă s'ar căuta nu s'ar mai putea găsi și alte mijloace bune de îmbogățire, și de progres pe câmpul agricol. O bună ploaie dacă nu va întârzi va aduce mult bine agriculturii noastre peste tot.

Revistele agricole străine ne-a pus în cât-va, în cunoștință, cam cum se găsească producțiunea agricolă europeană și estera europeană; din care am tras concluziunea că grânele noastre din anul acesta vor fi mai mult căutate, se vor vinde mai scump din cauza calității; și cu tot dreptul de vamă la care sunt supuse în țară și afară se vor exporta din cauza deficitului ce se simte în agricultura europeană. Revistele agricole franceze mai cu seamă se plâng în contra Statelor-Unite, unde de și se zice că deficitul în cultura grâului poate să treacă cam aproximativ peste 35 milioane de hectolitre; și tot dreptul de vamă de 3 l. n. ce trebuie să plătească la suta de kilograme, când intră, cu toate acestea de la 2—15 Iunie, Franța a importat 339,766 de quintale metrice de grâu 6418 quintale metrice de făină.

Tărgurile noastre. Produsele noastre agricole din recolta cea nouă, inundă din zi în zi mai mult tărgurile noastre; această inundare de produse făcută mai mult de proprietari țărani, s'ar părea că dovedește o mișcare de cumpărători, și o mișcare mai urcată de prețuri, însă în realitate, afacerile sunt puține, și au mai totdeauna la același nivel de urcare și micșorare. Tabelele de prețuri, ce le avem sub ochii noștri de la începutul lunii Iulie, ne dovedește destul de lămurit, că în portul Brăila, (care astăzi ni se pare

că este primul port de afaceri comerciale cu cerealele din țară) că situațiunea vânzărilor, precum și a prețurilor sunt puse în discuțiune și mai mult domnește liniștea în port de cât o adevărată activitate. Ni se spune că la Călărași ar fi oare-care animație.

In oborul Bucureștilor afacerea cu cerealele și mai cu seamă cu grâu în ziua de 30 Iulie a lăsat foarte mult de dorit; cerealele puține, prețuri scăzute mai cu seamă la grâu însă prețul orzului și al ovăzului s'a mai urcat puțin așa:

Grâu s'a vândut chila cu	67—75 l. n.
Orz	28—32 "
Ovăz	25—28 "
Porumb	50—53 "

Tărgul de vite astăzi dăta a fost mai animat, vite multe și mai bune, prețuri ridicate: furajurile naturale și artificiale, nu lasă nimic de dorit ca calitate și cantitate de prețuri scăzute.

Tărgurile străine. În aceste tărguri; ca și la noi, până acum nu s'a produs nimic nou, fiind că în cursurile vânzărilor nu s'a simțit nimic, și în afacerea cu cerealele nu s'a văzut nici o animație. Cu alte cuvinte liniștea domnește pretutindenea, ca și cum ar cădea mâna din cer ca pe timpul lui Moise. Francesii se tem că producțiunea grâului în anul acesta va fi mai mică cu 10—12 la sută, sau peste tot poate nu vor avea nici 100 de milioane de hectolitre, dar basându-se pe calitatea bobului, care este superioară aceluia din anul trecut, susțin că în anul acesta calitatea, va compensa deficitul și că trebuie să se aștepte la o bună vânzare, și la o mai bună animație în tărgurile lor de-cât până acum, și că chiar în săptămâna trecută s'a văzut mai multă lume, dar cu toate acestea afacerile n'a dat mare importanță mai cu seamă la Paris, unde grânele indigene bune s'a vândut cu 23—24 l. n. suta de kilograme, grânele ordinare cu 22—23 l. n., iar cele mai mediocre cu 20—22 l. n. suta de kilograme. Se zice că la Paris grânele străine se vând cam cu greș și cu prețuri ceva mai scăzute.

Secara veche s'a vândut cu 15 până la 16 l. n. suta de kilogr. iar secara nouă cu 15—16 l. n. și 75 cent. la gara Paris, orzul vechi s'a vândut suta de kilogr. la gara de Paris cu 14—16 l. n. Afacerile cu orzul nou, asemenea sunt puține. Africa oferă în mare cantitate orz și cu preț de 13—14 l. n. suta de kilogr.

Ovăzul negru de Brie s'a vândut până la 20 l. și 50 cent. suta de kilogr. afară din Paris în alte tărguri s'a vândut cu 18—19 l. n. În toată Franța am putea zice că cumpărătorii se țin în rezervă, până când vor cunoaște care este adevărata recoltă în Europa și afară.

În Belgia, prețurile n'au variat de loc Aceiași liniște se observă și în Germania și Austro-Ungaria. La New-York prețurile au mai scăzut ceea ce face a se presupune că recolta n'ar fi tocmai așa slabă, după cum s'a auzit până acum.

Viiile. În Franța ca și la noi viile stau bine și se așteaptă la o bună recoltă, ca cantitate și calitate, fiindcă până astăzi timpul a fost prea favorabil la creșterea și coacerea strugurilor, și ce timpuri a început deja să se îndulcească și la noi. Se zice că în Algeria aproape de Tlemcen floxera a dispărut cu totul, în urma unui tratament, energetic. Credem și știm că Francezii n'au întrebuințat toporul și țernăcopul, la stărpirea petelor de floxeră, după cum se va întrebuința la noi la toamnă după recoltă, ci substanțe insecticide. N'ar fi rău dacă guvernul nostru ar cere informații sigure de la guvernul francez, care din substanțele insecticide cunoscute până astăzi s'a întrebuințat în Algeria pentru stărpirea unor pete de floxeră, ca acele substanțe mai pe urmă să se întrebuințe și la noi.

STIRI MARUNTE

După jurnalul «Pall Mall Gazette» la Londra circula noutatea că o navă engleză, mergând la Nangasaki, a constatat în trecerea ei pe lângă insula Quelpaert (lângă Corea), că trei vase de resbel ruse se găseau aproape de insulă, că drapelul rus fălăia pe uscat și că Rușii construiau forturi și cheiuri.

«Gaulois» anunță că succesorul d-lui Hohenlohe, ca ambasador al Germaniei la Paris, va fi contele Munster, care a și fost arătat într'un mod oficial. Contele Munster, actual ambasador la Londra, va fi înlocuit acolo prin d-nu de Hatzfeld.

Marchisul de Salisbury, șeful Cabinetului englez, este așteptat la Dieppe, unde și-a propus să petreacă cea mai mare parte din vacanțele parlamentare.

«Standard» primește din Copenhaga știri că acolo circula zvonul despre fidan-

țarea prințului Waldemar al Danemarcei cu priteasa Maria, ficea eea mai mare a ducelui de Chartres.

Se știe că Anglia a trimis la Constantinopole pe Sir H. Drummond Wolff pentru a se înțelege cu Poarta asupra afacerilor din Egipt și Sudan. Corespondentul din capitala Turciei al ziarului «Morning Post» află că Poarta este gata să trateze cu trimisul englez asupra următoarelor puncte: durata ocupării engleze în Egipt; indemnitatea ce va primi Turcia în cazul când ea va consimți să intervină militarmente în Sudan; compensațiile ce vor putea fi acordate Italiei pentru cooperarea ei în opera de pacificare a Sudanului; profittele ce ar putea trage Abyssinia din o cooperatiune de același gen; bazele reorganizării Sudanului după pacificarea țării și în fine granițele care ar putea să confirme și să asigure pentru viitor drepturile de suveranitate ale Sultanului în Egipt.

Maș înainte de a lua în discuție propunerile engleze, se zice că Poarta a consultat confidențial în privința aceasta pe prințul de Bismarck, și acesta ar fi dat un răspuns evasiv care a lăsat pe Mussulmani tot în nedomirirea de mai înainte în care se găsău.

Niște telegrame din Annam, primite de ziarile franceze anunțară că numărul creștinilor masacrați în cea țară se urcă la cifra de 10,000; ziarul «Le Temps» află că, după cercetările sale proprii, numărul victimelor a fost foarte exagerat și că astăzi pare sigur că numărul acestora nu trece peste câte-va sutimi.

Ziarul «L'Independance belge» a primit din Madera o depeșă anunțând moartea pe Congul de sus a doi agenți ai noului Stat liber, marchizul Bnonfanti și Casman, șeful stațiunii de la Equator.

Marchizul Buonfanti, de origină italian și naturalizat american, dobândise oarecare notorietate prin voiajele sale în Africa. El explorase Tripolitana, lacul Chad, valea râului Niger, regatul de Dahomey și Coasta de Aur; el intrase anul trecut în serviciul Asociațiunii internaționale africane.

Un caz de holera, urmat de moarte, s'a constatat oficial aproape de Choller-ton, în comitatul de Northumberland din Anglia.

Am anunțat, după ziarile străine, că prințul de Gales va face luna aceasta un volagiu prin Danemarca, Suedia și Norvegia. Se crede în general în Suedia că cu ocaziunea vizitei ce va face prințul de Gales regelul Oscar al Suediei, prințesa Luisa, ficea cea mai mare a prințului de Gales, va fi logodită cu prințul Oscar, duce de Sunderland, fiul al doilea al regelui Suediei.

Din Askabad se anunță că o mare mortalitate domnește în trupele ruse de pe frontiera Afgană; unii corespondenți de ziare o atribuiește cholerei, alții disenteriei.

Forțele militare ruse care ocup teritoriul dincolo de Marea Caspică se urcă la 28.000 oameni infanterie și 16,000 cavalerie.

Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.”

19 August — 9 ore dimineața.
Petersburg, 18 August.
Marele duce Vladimir, fratele Tarului, va asista la întvederea de la Kremier.
Constantinopol, 18 August.
Consiliul sanitar a hotărât o observațiune de 48 ore în privința călătorilor cari vin din Varna și o observațiune de 24 ore în privința călătorilor din Constanța, din Sulina și d n Odesa.
Madrid, 18 August.
Situațiunea sanitară e tot aceeași.
Toulon, 18 August.
Semnalează un cas de holera în acest oraș.
Marsilia, 18 August.
S'a constatat 27 decese holerică. (Havas)

INSERTIUNI ȘI RECLAME

HARTIA DE ȚIGARI

Domnule redactor,
Suntem fumători și ca atare se înțelege că ne interesăm și de tutun bun și de hârtie bună pentru țigări, și ast-fel vënd deundăzi un anunț prin care face cunoscut că s'a pus în consumație un nou soi de hârtie, numită, «Gloria României» spund că este cea mai bună din toate și că a fost analizată și în Paris și în București, — ne am grăbit să rugăm prin mai multe ziare, pe acel fabricant ca să publice rezultatul analizei din București, — pentru ca prin comparație a analizelor făcute altor hârtii să se convingă dacă într'adevăr posedă calitatea cea arătată sau nu. Vëndând însă că nici fabricantu și nici vre un reprezentant al lui nu a găsit de cuviință a ne satisface dorința, ne am procurat noi însine rezultatul analizei acelei hârtii, analiză făcută în laboratoriu chimic din București și care este următorul:
Una sută de foițe de acea hârtie dau

4,560 miligrame de cenușe, iar diferite substanțe extractive 23 miligrame. Apoi tot prin analize făcute în diferite rânduri și provocate de cererea consiliului de igienă publică a Capitalei s'a constatat că se află în consumație hârtie de țigări mult mai bună decât cea în cestiune, și în capu căreia se află așa numita «Les denières cartouches» a căreia ultimă analiză a dat următor rezultat; 120—124 foi nu dau decât 2¹/₁₀ miligrame de cenușe și nu conțin decât 7¹/₁₀ miligrame de diferite substanțe extractive. Așa dar 120—124 foi din cărticelele «Les denières cartouches» nu fac nici pe jumătate din cenușa pe care o fac 100 foi din hârtia paroclită «Gloria României» și nu conțin nici a treia parte din diferitele substanțe extractive pe cari le conțin 100 de foi din cele-l'alte.

Ast-fel fiind hârtia Gloria României e departe d'a fi cea mai bună. Ceea ce însă nu l' putem contesta e că este învilită într'o scoarță solidă și bine zugrăvită.

Aceste clar, precizie și pe date autentice bazate deslușiri le dăm tuturor, cari cunosc gustu fumatului iar fabricantului l' amintim vechiu proverb:
Dacă tăceai, filozof rămâneai.

P. H. Christescu. calea Călărășilor 78.
— N. Predescu, strada s. Constantin 15.
— Ștefănescu, strada Traian 83. — Mateescu, strada Popa Petre 15. — M. Popescu. — Ștefan Ionescu, Palatul Dacia. — Locotenent Mingord. — Gărdescu, str. Stirbey-Vodă. — N. Georgescu, str. Cuza Vodă. — N. A. Babic. C. Demetrescu. — Namisor, str. Grivița 17. — Locot. Făurescu. — I. Mihiuștr. Lipscani 1. — Rădulescu. — P. I. Georgescu, calea Rahovei 54. — Ștefănescu, strada Spătar 21. — G. Demetrescu, strada Arionoaia 53. — Bolintineanu. — Atanasiu Ionescu, strada Surorii 15. — Ghica, strada Pitagora 37. — P. Vasilescu, calea Rahovei 102. — Popescu, str. Icoanel. — Brănescu, str. Roman 96. — N. Pandelescu, strada Tepeș Vodă 98. — G. Burilă. — Miculescu, strada Speranței 25. — M. Ispășescu, strada Labirint 113. — N. Bălăceanu. — Miculescu, strada Negustor 16. — V. Tabacovic, strada Grivița 113. — Niculescu, strada Speranței 25.

ULTIME ȘTIRI

Ziarele din străinătate constată că prețurile la cari a ajuns grâul și o parte din cele-l'alte cereali, pe piețele mari ale Europei, sunt anul acesta cele mai scăzute din întregul secol în care trăim.

Agiul aurului are sorți de a scădea cu toată stagnațiunea afacerilor, sau mai bine din cauza lipsei de afaceri.

La Londra se discută deja înlocuirea valutei de aur prin introducerea bi-metalismului. Producțiunea aurului fiind foarte variabilă, iar producțiunea argintului fiind constantă și progresivă în fie-care an, deja mono-metalisti cei mai incarnați din Londra au declarat că introducerea bi-metalismului e discutabilă.

D-nu Popovici, cunoscutul bas, care a studiat în anii din urmă la Conservatorul din Viena, ne trimite o scrisoare, prin care ne roagă a desminti pe unele ziare, unde se spune că d-sa ar fi angajat în trupa de operetă română pentru viitoarea stagiune; ne arată că viitorul l' este bine asigurată în străinătate și că, în or-ce caz, nu cu scopul de a se coburi în operete și-a consumat timpul muncind până acum.

Primăria Capitalei se pare a lua în serios prelungirea Bulevardului de la Strada Pensionatului până la Hotel Atena din Calea Moșilor.

Mereu se dărimă case, cari nu se mai înlocuesc, rămând ast-fel din ce în ce mai mult teren gol. Ast-fel s'au dărimat multe case vechi pe linia din strada Speranței până în strada Vinului. Exproprierea ce vor rămâne nu vor costa mult, căci sunt la mijloc terenuri mari, ce nu trebuie expropriate, curți de biserică ș. a.

Trenul de plăcere pentru expoziția din Buda-pesta va pleca la începutul lunii Septembrie. Costul de persoană e 150 lei noui. În aceasta sumă se cuprinde drumul de la București la Buda-pesta, dusul și întorsul cu clasa 2-a, precum și menagiul strict necesar pentru 8 zile, în cari sunt socotite și zilele de drum.

Numărul celor înscriși e până acum de aproape 160.

Legatiunea austro-ungară în curând va fi instalată în una din cele mai mărețe case din București. Casele ei din strada Vămel, construite anume, prin mijlocirea societății de asigurare Dacia-România, cu amortisment prin anuități de zece ani, sunt pe din afară terminate, rămând a se face lucrările interioare.

Alături cu aceste case se găsește și Villa Sekulica, proprietatea directorului general al numitei Societăți, care și ea e aproape gata.

Trenul de Luni-dimineața de la Sinaia, ce sosește la 11 și jumătate ore a. m., a trecut prin următoarele pe-ripești:

La Câmpina a ajuns cu o întârziere de 20 minute.

La Baicoți s'a oprit o oră, din cauză că s'a aprins o osie la un vagon, care deja fusese schimbat în locul altui vagon. Opreira a durat până la recirea osiei aprinse, căci vagonul nu se putea reschimba, fiindcă la Bai-coiți nu e deposit de vagoane.

La Ploești tot acei tren a deraliat după o distanță parcursă de 10 minute. Linia de garagi, pentru a fi scurtată, a fost schimbată și șinele s'au fixat pe traversele vechi, scoase din linia veche.

După schimbarea semnalelor acustice între locomotivă și personalul de tren, trenul fu readus în stația Ploești. Traversele, și cuiele erau scoase și aruncate pe d'amendouă părțile liniei.

După o intrerupere de alte 2 ore, trebuincioase pentru restaurarea provisorie a liniei, trenul pu să-și continue cursul, și sosi la București cu o întârziere de 3 și jumătate ore, adică la 3 ore d. a. în loc de 11 și jumătate ore a. m.

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub tipar:
Curs de fortificațiune de maior Gr. Crăi-niceanu.
A apărut de sub presă partea III din acest Curs, — Aplicațiunea fortificațiunii pasagere — cu un atlas de 18 tabele, așezate la sfirșit.
Se află depusă spre vânzare la librăria Soccec și la autor la școala de aplicațiune.

SPECTACOLE

Grădina Stavri. — Teatru român. — De patru ori pe săptămâna, Marțea, Joi, Sâmbăta și Duminica, reprecențați regulate.
Joi, la 8 August, reprezentație extraordinară, în beneficiul d-nei Nathalia Nicolau. Se va reprezenta: Bomba cu apă fieră (La Boule), comedie de Meilhac și Halévy.

Grădina Rașca. — Operetă Germană. Miercuri, 7 August: Boccaccio.

Mare Bal

și petrecere câmpenească la stabilimentul băilor Bughea din Câmpulung, în ziua de 8 August. — Muzică națională.
Începutul balului la 1 oră d. am. ziua.
Pentru doamne și domnișoare costumul național e de dorit.

MEDIC SI CHIRURG

D. SALTER

de la facultatea din Viena.
Special: boale de femei și Syphills
tratează radical ori-ae boală sifilică, Ble-noragie, poala albă, rani de ori-ce natură, boale de piele, poluțiuni spermatorhõe. Dis-crețiunea cea mai mare.
Consultațiuni în toate zilele de la 1—4
Strada Pescăria-veche 8, (vis.-a-vis de Hotel Loadra, calea Moșilor).

VIN NEGRU

de Grevița și Golu-Drancea
Vehiu de 4 ani, calitate superioară tu-turor altor vinuri. — 15 fr. vadra — și
ALB DE DRAGASIANI
din recolta anului 1881. — 15 fr. vadra la
PAUN POPESCU & Comp
18 Strada Lipscani 18

CASA DE SCHIMB

C. STERIU & Comp.

No. 19 STRADA LIPSCANI, No. 19
CURSUL BUCUREȘTI
Pe ziua de 7 August 1885, ora 10.

	Ocup.	Vënd
5% Imprumulul Coșanul (con-versiunea 8% imp. comu-nal (1883).	77	77 1/2
5% Scrișuri Funciare Urbane	82 1/2	83 1/2
5% Scrișuri Funciare Rurale	86	86 1/2
5% Renta Română perpetuă	89	89 1/2
5% " " amortisabilă	93 1/2	93 1/2
6% Scrișuri Funciare Urbane	92	92 1/2
6% Oblig. de Stat (conv. Rural).	88 1/2	88 1/2
7% " " Căil. Fer. Rom.	103	103 1/2
7% Scrișuri Funciare Urbane	98 1/2	99 1/2
7% " " Rurale.	100 1/2	101 1/2
7% Imprumulul Stern	—	—
8% " " Oppenheim.	—	—
Oblig. Casei Panstun. (Nom. 300)	213	214
Impr. cu prime orașul Bucur.	31	32
Acțiuni Credit Mobilier	200	201
Construcțiuni	170	175
Naționale	230	231
Dacia-România	278	280
Banca Națională	1230	1250
Fiorinii Valuta Austriacă	204	205
Mărci Germane	124	125
Bilete Franceze	100	100 1/2
Englese	25	25 1/2
Ruble Rusești	250	260
Aur contra Argint și Bilete	11	11 1/2

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scotită după cursul fiscalului. Cupoane se așită fără scăzământ.
Adresa pentru Telegramme „STERIU”

Stianu Constantin, (cofetar).
Piata Sf. Anton, Nr. 16.

Frații I. Gologan, recoman-
dărați magasiulul nostru de
Coloniale și Delicatese din Ca-
lea Victoriei No. 80, cât și cel
din Strada Lipscani No. 83, pe
lângă acestea posedăm un mare
depot de cascaval și brânze-
turi de brașov. Se primesc or-
ce comenzi de la D-nii comer-
ciantii, se găsește și o adevă-
rată țuică, bătrână cu prețuri
convenabile.

Ordache N. Ionescu (restau-
rant) Strada Covaci, No. 3.
Depositor de vinuri indigene și
strene.

Joan Pencovici, (lipsican) Stra-
da Lipsican Nr. 24, Speciali-
tăți de mățâșuri, lăunuri, dan-
tele, confecționează gata, stife de
mobile, covoare, pordălarul de
diferite calități. Vânzare cu pre-
țuri foarte reduse.

Vasile Georgescu, Fabricant
de Paste, Uleiuri, Sobeală și
moară de măcinat făinuri,
Str. Soarelui No. 13. Suburbia
Manea Brutaru, Culoarea Verde

De vânzare maclatură
14, Strada Covaci, 14.

D. J. MARTINOVICI
s'a mutat

Str. Carol I, No. 2



TIPO-LITOGRAFIA

FABRICA DE REGISTRE, LINIATURĂ, STEROTIPIE ȘI GALVANOPLASTICA

STEF. MIHAILESCU

BUCUREȘTI, STRADA COVACI, 14.

**ATELIERUL
LITOGRAFIC**
execută elegant:
TABLOURI GRAFICE,
PORTRETE,
DIPLOME, CHARTRE, ACȚIUNI,
PLANURI, FACTURI, etc.
in diferite culori.

ACEST STABILIMENT
efectuează tot felul de lucrări atingătoare de specialitatea sa
precum:
Cărți științifice, Ziare în ori-ce formate și în diferite limbi, Afize în diferite culori,
Compturi, Cărți de vizită și de logodnă, Invitații de cununii și decese,
Registre pentru toate speciile de servicii,
Bonuri în diferite culori fine, Tarife și anunțuri comerciale și industriale,
Ori-ce fel de imprimate ale tuturor autorităților,
Bilete și condiți pentru păduri, câmp, mori, accise, etc. etc.

**FABRICA
DE
REGISTRE**
se primesc
ORI-CE CO'ANDE IN
ACESTA SPECIALITATE
se efectuează
prompt și elegant.

Se primesc comenzi de Liniatură, Stereotipie și Galvanoplastica.

INSTITUTU MEDICAL BUCUREȘTI

6, STRADA VESTEI, 6.
Secția medicală.
1. Hydroterapia, 2. Elect-
zare, 3. Ortopedie, 4. Gimna-
stica Medicală, 5. Inhalatii, 6.
Masajii sistematici, 7. Serviciul
la domiciliu, 8. Consultații me-
dicale.

Secția Higienică
1. Bae abur 3-
1. Bae de puțină cu și fără
dușe 2.50
medicament 1.-
1. dușe rece sistematică 1.50

BAI DE ABUR ȘI DE PUTINA

Nota. 1. Băile de abur sunt
deschise în toate zilele de la 7
ore dimineață până la 7 ore se-
ară.
2. Pentru Dame însă, băile de
abur, odată pe săptămână Vine-
rea, la 7 ore dimineață până la
2 post-merid.
Prețurile la secția medicală
conform prospectului.

Dirrecțiunea.

BAILE CU DUȘE

de la basiaul Societății Române
de arme, gimnastică și dare la
semn din Strada Măgureanu
No. 10 precum și școala de no-
tațiune sunt deschise pentru
oam. public.

Franz Walser

București, Calea Griviței No. 65.

Instalarea acestor lucrări se execută prin lucrători speciali, cu cea mai
mare promptitudine

Pompe hidraulice și
puturi pentru casă, gră-
dini etc. de la cea mai
mică adâncime și până
la 1000 metri.
Pompe pentru alimen-
tarea cazanelor cu abur.
Pompe rotative pentru
vin, rachiu, spirt, bere.
Motoare, spre punerea
aparaturilor de pompe în
funcțiune.
Articole pentru con-
ducte de apă și stabilim.
debăt
Instala-
rea se e-
xecută de
lucr. sp.

Cel mai mare depozit din România de Pompe, contra incontinului, după sis-
temul cel mai nou.

Cea mai bună hârtie igienică de țigări este
Dorobanțul, Les Dernières Cartouches și L'Indépendance de la Roumanie
Fabricat de Frații **ERASTHEIN**
Această hârtie analizată de către d. doctor Bernath, directorul laboratorului chimic al
Escolii Spitalului civil și al Facultății de medicină din București, z'a constatat ca cea mai
bună în toate privințele din toate hârtiile de țigări ce se importă în țară, de care-ce ins-
tepte toate proprietățile unei hârtii de țigări ireproșabilă, fiind cu desăvârșire lipsită de te-
stură animală, cum și de substanțe lemnoase și fabricabile, cănd se-ara foaia posedă aroma
necesară și pe scoarță semnătura noastră
Frații Erastheini.

Acest **PRAF SAU FAINA DE OREZ**
redă obrasului finețea și
frumusețea naturală
a Tineretei.

GELLÉ FRÈRES
6, Avenue de l'Opéra, 6
PARIS
MEDALIA de AUR
la Expositia Universală
PARIS 1878
Cassa fondată în 1828.

Deposit în toate Parfumeriile.

FLORÉA BUCHETULUI DE NUNTĂ

Infrumusețea dă față.
ESTE UN LIQUID LĂPTOS ȘI
HIGIENIC CARE DUPĂ O SIN-
GURĂ ÎNTREBUINȚARE VA DA
FETEI, UMERILOR, BRATELOR
ȘI MÂNILOR STRĂLUCIREA
ȘI FRUMUSEȚEA TINERETII.
ESTE MULT MAI PREFERABIL
DE CÂT PRAFURI ȘI TÔTE FE-
LURI DE LIQUIDE. EL RIDICĂ
PARLELA DE SÔRE ȘI PETELE
DE ROȘETA ȘI STERGE SBĂR-
TURILE.
SE GĂSEȘTE LA TOȚI FRISERII, PAR-
FUMORII ȘI LA DEBITANȚII DE ARTICOLE
DE TOALETĂ, FABRICILE ȘI DEPOZI-
TELE PRINCIPALE: 114 & 116 SOUTHAMP-
TON ROW, IN LONDRA; LA PARIS ȘI
LA NEW YORK
In București: Appel & C-ie, Strada Doamnei, 7.

INSTITUTUL SCHEWITZ

Strada Scăunele, 51
Dirrecțiunea are onoare a anunța că cursurile vor re-
incepe la 1 Septembrie și că se va înființa și clasa II-a
gimnazială. 1032

PILULE PURGATIVE

EXTRACT D'ELIXIR TONIC ANTI-VISCOSU A Dr GUILLE
Preparat de către PAUL GAGE, Farm., singular Propri., 9, r. de Grenelle-St-Germain, PARIS.
Acțiunea ELIXIRULUI GUIL-
LIE est tot d'una bineficioasă.
Ca Purgativ, el este tonic în
același timp ca și racoritor; el
ajută și corigie toate secrețiunile
și dă forța organelor. — El
poate fi administrat cu același
succes capililor și bătrânilor
fara tămă de oră ce fel de ac-
cident.
Un experiment de mai mult de șese-deci ani a demonstrat că
Elixirul Guillie este de ua eficientă incontestabilă contra tuturor
FRIGURILOR EPIDEMICE, FRIGURILOR PALLUDEANE, DISSENTRIEI, HOLEREI,
BOLELOR DE FICAT ȘI DE STOMAC, AFFECTIUNILOR DE PODAGRA ȘI
RHUMATISMALE
și în general ca depurativ în toate BOLELE CONGESTIVE
DEPOSITU IN BUCUREȘTI: Farmacie J. OVESSA.

HOTEL FIESCHI

BUCUREȘTI
SITUAT IN CENTRUL ORAȘULUI
— No. 7, Strada Șelari, No. 7 —
Se găsește apartamente pentru familia cu anul și cu
luna cu prețuri foarte moderate. — Camere de la
fr. 1-5 pe zi. — La etajul III-lea odăi frumoase
cu fr. 25 pe lună.
Salon de danți pentru băluri, nunți și adunări.

BAILE BUGHIA

Stațiunea balneară de la Bughia este bine
cunoscută prin proprietățile hidro-fisico-chi-
mice ale apei care alimentează în mare can-
titate stabilimentul, prin temperatura mai
constantă și dulce de cât a altor stațiuni
din țară, din cauza lipsei vînturilor aspre,
și prin favorabila sa pozițiune geografică;
destul de aproape de capitala Mușcelului, cu
care e legată prin o șosea bună, ce permite
plimbarea pe jos dintre Bughia și Cămpul-
lung, — înconjurată e dealuri ce înfrățesc
privirii peisaje d'o frumusețe rară, afară de
acestea de jur împrejur sunt multe locuri
cari atîta curiositatea excursioniștilor și cari
pot fi vizitate cu inlesnire.
Această stațiune din nou organizată, pen-
tru a satisface cât mai bine trebuințele de
cură și de trai ale vizitatorilor, se deschide
în primele zile ale lui Iunie, sub adminis-
trațiune subsemnatului.
În tot ce privește băile, locuința, hrana,
divertismentele, corpondența, s'au luat
măsură ca, ele să răspundă la așteptările vi-
zitorilor, cu prețuri moderate.
Doritorii de a reține camere mai din vreme se pot adresa, prin scrisori,
la subsemnatul, în stabilimentul Bughia, lângă Cămpulung.
Alex. aurian.

DE VENZARE

cu 5000 fr.
CASELE din strada Cortului
No. 4, compuse din 2 odăi cu 1
etaj și sală între ele, osebii
4 odăi cu pîmînt. Locul: fața
de 4½ și lungimea 16 stj.
A se adresa la proprietara în
aceste case.

DE INCHIRIAT

Odăi mobilate, Strada Pieți
Amzi No. 3, cât și un apar-
tament compus dintr'un sa-
lon și două odăi.

DE INCHIRIAT

Camere și apartamente mo-
bilate în Strada Lipscani, No.
81 cu luna și anu în cea mai
bună curățenie și serviciu cu
prețuri scădute, de la 20 lei
camera pe lună și până la 50
lei plățiți înainte pe 15 zile.

DE INCHIRIAT

Patru magasi de lemne o pe-
reche case, o pivniță mare de
vinuri vis-a-vis de gara Thergo-
vesci, No. 124 alături de ma-
gazia de lemne „la Concurs-
ta, o mare grădină de po-
meturi tot vis-a-vis de țară,
două perechi de case în Dealul
Spiri, Strada Seneca No. 4, a-
proape de Strada Casării sunt
de inchiriat.
Doritorii se vor adresa la
proprietara Paulina Slănicoanu
vis-a-vis de Gara Thergo-Vesci
No. 124.

„MARELE BAZAR DE ROMANIA“

BUCUREȘTI, STRADA ȘELARI No. 7, SUB HOTEL FIESCHI

PENTRU SESONUL DE VARA

- COSTUME**
veston.
- PARDESIURI**
de voyage.
- REDINGOTE**
dernier-mode.
- JAQUETE**
diagonal & tricote
- Pantaloni moderni**
caro & raye



- SACO & GILE**
de mătase,
cașemir alb, Terno,
Orleans etc. etc.
- COSTUME**
și
PARDESIURI
de docs.
- Veste Brosche**
etc. etc.
- Prețurile moderate**

NB. — Vă rugăm a nota „Numărul 7“ spre a evita confuziunii regretabile.

UN TĒNER

dorește a găsi o meditațiune
pentru clasele primare și gim-
naziale. A se adresa la admi-
nistrațiunea acestui ziar

PARFUMERIE LUBIN

55, rue Sainte-Anne, 55, Paris
Dd. Felix PROT și Com-
plicesorii lui LUBIN, invită
pe clienții lor să se ferească
de numeroasele contra-faceri
a produselor lor, mai cu seamă
FLEURS ROYALE aux
FLEURS, acum răspândită în
Orient. — Ei ei sfătuiesc dară
să nu se adreseze pentru cum-
părări decât la casele cu o
cinstă bine cunoscută.

MICNY

Administrațiunea:
PARIS, 8, boulevard Montmartre.
GRANDE-GRILLE. — Afectiuni
limfatică, bôla câilor mistuitoare,
umflarea ficatului s'a aplinei, ope-
rațiunile viscerale, calcule biliare.
HOPITAL. — Afectiuni ale
câilor mistuitoare, greutate la sto-
macul, mistuire grosă, nepoftă de
măncare, gastralgie, dispepsie.
OBLESTINS. — Afectiunile re-
nichilor ale bosicel, nisip, pîtră,
gută, diabetă, albuminurie.
HAUTERIVE. — Afectiunile
rinichilor, ale bosicel, nisip, pîtră,
gută, diabetă, albuminurie.
A se cere numele istoricului pe copertă.
Depositor în București la dd
Wartanovitz și Hertog.